

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 002.123.01  
НА БАЗЕ ФГБУН МУЗЕЙ АНТРОПОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ ИМ. ПЕТРА  
ВЕЛИКОГО (КУНСТКАМЕРА) РАН ПО ДИССЕРТАЦИИ  
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №  
Решение диссертационного  
совета от 04.03.2021 № 28

О присуждении Васильевой Валерии Владиславовне, гражданке РФ, ученой степени кандидата наук. Диссертация «Мобильность и структурирование пространства у долган таймыро-якутского приграничья» по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология принята к защите 20.11.2020, протокол № 2, диссертационным советом Д 002.123.01 на базе ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 3, приказ 105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Васильева Валерия Владиславовна, 1991 года рождения, в 2012 году окончила социологический факультет ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» по направлению подготовки «Социология», профилю «Социальная антропология» и получила диплом с отличием с квалификацией «бакалавр социологии». В 2014 году окончила факультет антропологии НОУ ВПО «Европейский университет в Санкт-Петербурге» по направлению подготовки «Антропология и этнология» и получила диплом с квалификацией «магистр по направлению подготовки 032400 Антропология и Этнология». В 2014 – 2017 гг. обучалась в очной аспирантуре в ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН по направлению подготовки «Исторические науки и археология» и получила диплом с квалификацией «Исследователь. Преподаватель-исследователь», а также обучалась в АНООВО «Европейский университет в Санкт-Петербурге» на программе аспирантского уровня и получила диплом о профессиональной переподготовке в сфере антропологии, фольклористики и социолингвистики с квалификацией «Исследователь в области гуманитарных наук».

Диссертация выполнена в Отделе этнографии Сибири Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН.

Научные руководители – кандидат социологических наук, PhD Давыдов Владимир Николаевич, заместитель директора по научной работе в ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН и член-корреспондент, доктор

филологических наук, Вахтин Николай Борисович, руководитель Центра социальных исследований Севера, профессор факультета антропологии АНООВО Европейский университет в Санкт-Петербурге.

Официальные оппоненты:

Функ Дмитрий Анатольевич, доктор исторических наук, профессор, директор Института этнологии и антропологии имени Н. Н. Миклухо-Маклая РАН (г. Москва);

Ярзуткина Анастасия Алексеевна, кандидат исторических наук, заместитель директора по науке, начальник научно-образовательного центра «Циркумпольная Чукотка» Чукотского филиала Северо-Восточного федерального университета (г. Анадырь)

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» (г. Санкт-Петербург) в своем положительном заключении, подписанном Алексеем Геннадьевичем Новожиловым, кандидатом исторических наук, заведующим кафедрой этнографии и антропологии Института истории ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», указала, что диссертация Васильевой Валерии Владиславовны соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней» к кандидатским диссертациям, и что Васильева В. В. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 6 опубликованных в рецензируемых изданиях из списка ВАК Минобрнауки РФ. Некоторые научные статьи автора: 1) *Mobility and Sense of Place among Youth in the Russian Arctic // Sibirica*. 2017. Vol. 16. № 3. P. 77–123 (в соавт. с А. А. Болотовой и А. И. Карасёвой) – в статье рассматриваются практики мобильности населения таймыро-якутского пограничья в сравнении с другими регионами Севера; 2) Ориентирование в пространстве у долган таймырского побережья Северного Ледовитого океана // *Уральский исторический вестник*. 2018. № 3(60). С. 31–39 – в статье исследуются способы ориентирования в тундре у долган; 3) Инфраструктура вне государства: "дикие" зимники и вывоз промысловой продукции на Таймыре // *Этнографическое обозрение*. 2019. № 4. С. 61–75 – статья посвящена бездорожному транспорту Таймыра.

Недостовверных сведений о публикациях в диссертации и автореферате нет.

На диссертацию и автореферат поступило четыре отзыва. Все они положительные и содержат высокую оценку работы.

Кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН Дьяченко Владимира Ивановича, который отмечает, что снегоходы используются в соседнем поселке Сопочное (Попигаи) также и в летнее время.

Кандидата исторических наук, заведующей отделом этнографии народов Сибири и Дальнего Востока ФБГУК Российского этнографического музея Горбачёвой Валентины Владимировны (отзыв замечаний не содержит).

Кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника Отдела этнографии Института языка, литературы и истории ФИЦ «Коми научный центр УрО РАН» Истомина Кирилла Владимировича, который отмечает, что в автореферате приведены ссылки преимущественно на зарубежные работы, а многие отечественные авторы перечислены по фамилиям; антропология дорог скорее является частью антропологии инфраструктуры, а не представляет собой «антропологический подход к изучению мобильности» (с. 5 автореферата); в автореферате не упомянут контекст использования тундровиками GPS-навигаторов, а также высказывает пожелание привлечь к анализу материала в главе 5 теоретические наработки, сделанные в смежных научных сферах – когнитивной психологии и когнитивной географии.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что оппоненты имеют степени доктора и кандидата исторических наук соответственно и их научные изыскания посвящены, с одной стороны, этнографии народов Сибири и Севера, в том числе, тюркских, а с другой, – взаимодействию коренного населения с добывающими компаниями и обменным практикам («мобильности вещей») в более широком контексте, что соответствует теме диссертации В. В. Васильевой. Ведущая организация Институт истории ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» представляет собой профильное научное учреждение, занимающееся изучением истории и культуры различных народов. Отзыв был составлен на кафедре этнографии и антропологии, в задачи которого входит этнографическое изучение в том числе коренных народов Сибири, что соответствует профилю диссертационной работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований впервые в отечественной науке представлено комплексное междисциплинарное аналитическое исследование практик мобильности и их роли в формировании пространственной организации у одного из коренных народов Сибири и Севера – долган. Введены в научный оборот исторические (архивные и картографические), этнографические (материалы интервью и наблюдения) и визуальные (фото, видео) материалы, связанные с долганской культурой. Доказано, что

трансформации практик мобильности представляют собой процесс смены различных исторически и географически специфических способов движения, связанный с изменениями в составе населения, обменных практиках и имеющихся в распоряжении технологиях. При этом исследователь показал, что практики мобильности и пространственные представления не присущи той или иной группе имманентно, а формируются под влиянием этих факторов.

Теоретическая значимость работы состоит в изучении таких приоритетных тем как транспорт и мобильность, исследования арктического региона, взаимодействие человека и технологий, традиций и инноваций у коренных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. В работе представлен оригинальный подход к изучению мобильности, состоящий в рассмотрении координации перемещений жителей исследуемого региона в разных темпоральных разрезах – от ежедневной мобильности до годового цикла перемещений, в также в исследовании с помощью методики картирования пространственной структуры мобильности. Проведенное исследование расширяет основу для теоретического анализа осмысления перемещений – практики, присущей арктическим сообществам и являющейся основой их хозяйственной деятельности.

Работа имеет прикладное значение в разработке вопросов организации инфраструктуры северных регионов и планировании программ регионального развития администрациями муниципального и регионального уровней власти. Результаты исследования могут быть полезны добывающим компаниям при разработке проекта деятельности на этой территории. Также отдельные положения диссертации могут быть использованы в сферах образования, туризма, сохранения этнокультурного наследия.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что выводы, сделанные автором, обоснованы и не вызывают сомнений. Обоснованность положений диссертации заключается в комплексном подходе к исследованию проблемы и обеспечивается рядом исследовательских приемов. В основе исследования лежат принципы историзма, объективности и системности научного подхода. Выводы сделаны на основе анализа обширного этнографического материала: собранных и расшифрованных исследователем материалов интервью и наблюдения, визуальных материалов, а также не введенных ранее в оборот архивных источников. Аргументация выстраивается с опорой на широкий круг отечественных и зарубежных исследований. Использовано сравнение полученных данных и опубликованных ранее работ по рассматриваемой тематике. Применение аналитических методов имеет комплексный характер.

Личный вклад соискателя состоит в проработке до сих пор не исследованных аспектов долганской культуры: изучены техники перемещений на снегоходах в тундре и



их преобладание с приемами, применявшимися при управлении традиционными средствами передвижения – оленьими упряжками; проанализирован пространственный аспект образа жизни жителей таймыро-якутского пограничья, в частности, сделан вывод о постоянных перемещениях между локациями в течение года при кажущейся оседлости, а также зависимости паттерна перемещения между этими локациями от социальных характеристик и согласованности перемещений разных членов домохозяйства между собой; выделены специфичные для различных исторических периодов и социальных групп способы перемещения («конstellации мобильности»). Результаты исследования обобщены и изложены в докладах на отечественных и зарубежных конференциях, семинарах и летних школах, лекционных и семинарских занятиях, а также 8 публикациях по теме, в том числе в двух главах (в соавторстве) в коллективной монографии и 6 публикациях в рецензируемых изданиях из списка ВАК (6 из них входят в Scopus, 3 – в Web of Science), в том числе на английском языке.

На заседании 4 марта 2021 года диссертационный совет постановил, что диссертация Васильевой Валерии Владиславовны на тему «Мобильность и структурирование пространства у долган таймыро-якутского приграничья» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям раздела II «Положения о присуждении ученых степеней» и принял решение присудить Васильевой В. В. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении голосования диссертационный совет в количестве 19 человек (из них 9 человек в режиме удаленного доступа), из них 18 докторов наук по рассматриваемой специальности, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за — 19, против — 0.

Председатель  
диссертационного совета,  
д.и.н, чл.-корр. РАН, проф.

  
  
Головнёв А. В.

Учёный секретарь диссертационного совета,  
к.и.н.

  
Киссер Т. С.

Дата оформления Заключения

4 марта 2021 года